

# 奋进中的湖南职教

系列报道之一

开栏语

5月7日-14日是2018年湖南省职业教育宣传周。三湘都市报记者将奔赴湖南多所职业院校,见证我省职业教育在服务“中国制造2025”、“一带一路”、“精准扶贫”、“供给侧结构性改革”等国家战略中作出的重要贡献,聆听一批职校学生凭借“工匠精神”成长成才的故事,挖掘行业企业参与现代职业教育发展和技术技能人才培养培训的典型。

## 全国中职院校展风采,职教精英齐聚株洲

# 一部职校原创音乐剧看哭好多人

“青春的力量、梦想的荣光、匠人的心声”……5月9日,全国中职学校“文明风采”活动总结暨德育工作座谈会在湖南株洲召开,与此同时,全省职业教育活动周启动仪式暨第14届全省中职学校“文明风采”德育主题活动展示展演也正式举行。活动现场,由长沙财经学校师生参演、中国首部大型原创职校素质教育校园音乐剧《永不放弃》赢得了许多人感动的泪水。

### 访谈3000余名师生完成台本

中职校园里来了一群学生:有的成绩不好“混迹”社会、有的来自单亲家庭缺少关爱、有的身患疾病中考失利……最终,孩子们在老师循循善诱的引导和坚持不懈的帮助下,重新认识自我,积极参加各种技能社团,掌握一技之长,克服重重困难,挑战自我、战胜自我。

《永不放弃》总导演宾颖超介绍,这部剧由“少年心事”、“重塑自我”、“凤凰涅槃”、“快乐工匠”四幕及尾声“永不放弃”组成。为了真实反映出当代中生的故事,导演组访谈了3179名学生,采访近100位老师了解情况,最终才创作完成台本。“剧中原创歌曲有数十首,除了独唱、对唱等,还融入了说唱RAP、湖南方言花鼓戏等元素。”

### 演员全部“本色演出”

值得一提的是,参与演出的百余名演员全部来自长沙财经学校,“他们没有任何舞台表演和声乐基本功底,在1个多月的时间里每天完成8-9个小时排练。”长沙财经学校校长陈全宝认为,这部剧之所以能打动观众,正是因为演员们都属于“本色演出”,很多情节也是校园里真实发生的事件,“可以说他们不是在‘演剧’而是在‘讲自己的故事’。”



5月9日,株洲,由长沙财经学校师生参演、中国首部大型原创职校素质教育校园音乐剧《永不放弃》赢得了许多人感动的泪水。 记者 黄京 摄

## 说法

### 文化引领大过说教

除了校园音乐剧,在“青春的名义”全省中职学校“文明风采”德育主题活动展演中,一首面向全国征集歌词的《职业教育歌》,也获得好评如潮。据悉,这首歌为讴歌新时代职业教育而创作,具有鲜明的新时代职业教育元素,呈现当前职教人的精神风貌和“工匠文化”的独特魅力。此外,株洲幼儿师范学校、醴陵陶瓷烟花学校、株洲工业中等专业学校、湘西州文化民族艺术职业学校等校的师生们,通过舞蹈、歌曲、走秀、技能展示等多种形式,展示了我省中职学生的风采及湖南职业教

育的华丽篇章。  
“文化的引领大过说教的力量,之所以充分调动社会各界资源和力量参与创作原创音乐剧《职业教育歌》等,就是要让职业教育能够被社会各界喜欢与尊重。”省教育厅职业教育与成人教育处处长余伟良表示,以大家喜闻乐见的形式,进行多层次、全方位的职业教育宣传,利于努力营造崇尚劳动、崇尚技能的良好社会氛围。“全社会对技术技能人才的尊重,才能造就高质量高水平的职业教育。”

■记者 黄京

## 相关链接

### “数”说湖南职教

2011-2017年湖南省职业院校共向社会输送合格毕业生254.2万人,其中高职高专90.7万人,中职165.1万人。全省高职高专招生数、在校生数、毕业生数分别增长了61.39%、24%、9.4%,校均规模提高20%;近三年97个农村县政府重点举办的公办中职学校校均在校生规模增长了21.6%。近几年中职毕业生当年就业率稳定在96%以上,高职毕业生初次就业率稳定在90%以上。

目前,湖南已建有国家示范性(骨干)高职院校8所、国家中等职业教育改革发展示范校37所。全省中、高职分别设置专业155个、411个,基本覆盖了

湖南优势、特色和战略性新兴产业的岗位与工种,其中物联网应用、工业机器人、新能源汽车等专业招生数年均增长79%。

对接全省机械装备、文化等优势特色产业,依托示范性职业院校和行业龙头骨干企业,湖南组建了34个省级职教集团,遴选建设了10个省级示范性职教集团,组建了湘绣、湘瓷、湘菜和湘茶学院。近两年湖南校企合作开展生产技术攻关项目699项,开展各类应用技术推广服务767项,获得专利授权533项。目前全省职业院校校企合作培养的学生,已占毕业生总数的30%以上。■记者 黄京

## “癌症性格”4个特征,看看你有没有

### 专家:性格需要调整,这样才能让疾病离你更远

本报5月9日讯 日前,网上热传一篇《当31岁遇上癌症:别侥幸了,癌症性格真的会害死你!》的帖子,引起了医务人员的关注,因为性格确实会导致癌症。性格孤僻、抑郁多疑、爱生闷气、情绪长期受压抑……这些性格的人,更容易患病,这就是癌症性格。中南大学湘雅医院肿瘤科教授周蓉蓉表示,癌症性格需要“调整”,这样才能让疾病离你更远。

### 经常坏情绪“怄”出病来了

帖子记叙了一位中年女士的遭遇。和老公结婚20年,关系不太好,时不时就冷战,冷战时十天半个月零交流,怄气内伤。这位姐姐太容易生气,老公换手机、同事奖金稍高、女儿成绩排名掉一点……这些事情她都会生气,情绪经常坏,身体也经常不舒服。

后来,她患上乳腺癌,就更

多生气的理由了。原本治愈率挺高的乳腺癌,她在遭罪、花钱之后,仍旧在家人的悲伤中走了。亲戚都说这位姐姐的病是气出来的。家人都说,她的病是自己“怄”出来的。

### 不要长期沉溺负面情绪中

专家强调,从性格这个本身就复杂的因素来看,很难区分哪些属于固有的遗传特性,哪些受环境影响,而哪些又是慢性应激反应,因此也就很难断定在某位癌症患者身上引起癌症的发生就是某种性格所致。

性格并无优劣之分,关键是要能够扬长避短,及时调节情绪。无论是难以解开心结的日常事件还是感情或学习工作中遭受的重大打击,都不要让自己长期沉溺于负面情绪之中。自己或寻求亲友帮助无法调节时可以向心理咨询师甚至心理医生求助。

## 链接 远离癌症可以做这些事

周蓉蓉教授表示,预防癌症最重要的是:早发现,早诊断,早治疗,积极配合。

**防控慢性感染因子:**常见的有肝炎病毒、人乳头状瘤病毒等,可以通过疫苗预防接种来减少感染机会,需要注意的是要寻求医院等正规途径来进行选择。

**控烟:**除了抽烟者自身控烟外,不抽烟者也要注意二手烟危害,如积极创建无烟的工作及生活环境,室内注意常通

风散气。

**调整营养膳食结构:**选择健康食谱,每天增加新鲜水果蔬菜的摄入,并适当减少腌制食品、红肉(也就是烹调前呈红色的肉,如猪肉、牛肉、羊肉等)的摄入。

**限制饮酒:**我国建议成年男性每日酒精摄入量不超过25克,女性不超过15克,但这也只是低风险剂量,还是少喝或不喝为佳。

■记者 李琪 实习生 郭慧楠

## 高校辅导员素质能力大比拼

本报5月9日讯 今日上午,湖南省第七届高校辅导员素质能力大赛复赛(高职高专组)在湖南生物机电职业技术学院举行,来自全省的66所高职院校随机抽取的198名辅导员参与角逐,最终湖南商务职业技术学院等8所高校的24名辅导员晋级决赛,将于5月17日-18日在吉首大学首度与本科院校组同台竞技,一决高下。

值得一提的是,大赛名由往年的“职业能力大赛”改为“素质能力大赛”。同时,为进一步提升大赛质量,大赛举办时间由一年一次改为两年一次。据了解,本次复赛分为闭卷考试和班情熟知两大部分。其中,“班情熟知”分为“按图索骥”“鱼目混珠”“描述定位”三个环节,主要考查辅导员对所带班级中每一名学生的基本情况的熟悉程度。

湖南生物机电职业技术学院辅导员老师李丹虽是第二次参赛,但在复赛的“描述定位”环节,她和队友还是捏了把汗,“开始有点紧张,想想要从100个学生中,随机抽取1名学生的三项基本信息,还要在1分钟内准确说出学生的姓名,确实不是容易的事。”不过,凭借自身工作的积累,又看到了台下为她加油的两名队友,李丹马上调整好心态,一鼓作气,在规定时间内迅速且准确地回答出了10名学生的资料,最终拿到了决赛的“入场券”。 ■记者 陈舒仪